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ΘΕΜΑ A 

A1. β  A2. γ  A3. α  A4. β  A5. δ 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. 

α. 

   Περίοδος  Ομάδα  τομέας 
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11 : 1 2 2 3N s s p s  3 IA s 
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16 : 1 2 2 3 3S s s p s p  3 VIA P 
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19 : 1 2 2 3 3 4K s s p s p s  4 IA s 

 

aS N Kr r r    Αυτό  γιατί η ατομική ακτίνα αυξάνεται στον  Π.Π. σε μια περίοδο από 

δεξιά προς τα αριστερά και σε μια ομάδα από πάνω προς τα κάτω 

β. 

1: 1:i S i NaE E  

 

i.  SN rr
a
  άρα το τελευταίο ηλεκτρόνιο του Νa είναι που απομακρύνεται και φεύγει πιο 

εύκολα. 

ii. Το δραστικό πυρηνικό φορτίο του Na είναι μικρότερο από του  S  και άρα το 

τελευταίο ηλεκτρόνιο του Na  έλκεται λιγότερο. 

 

Β2. 
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κίτρινο              πορτοκαλί 

2 4 3 . .H SO H O X I ί        



 

 

3 . .NaOH H O X I ί         

Β3. 

Στο  Η  και τα υδρογονοειδή   2 He  

Η ενέργεια του 2He+  καθορίζεται μόνο από τη στιβάδα 
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→  hf =hf’  → f=f ‘  

       n=4(4p) 

 

       n=3(3s   ή   3d) 

 

Β4.α.  Όσο μικρότερη είναι η PKa τόσο ισχυρότερο είναι το οξύ. Οι υποκαταστάτες με –Ι 

επαγωγικό φαινόμενο αυξάνουν την ισχύ των οξέων, άρα: 

C6H5- < OH- < F- < NO2- 

β. Το  CF3COOH έχει μικρότερο PKa άρα είναι ισχυρότερο οξύ από το CFH2COOH.   Αυτό 

συμβαίνει γιατί το CF3COOH  έχει μεγαλύτερο αριθμό ατόμων F που παρουσιάζουν  -Ι 

επαγωγικό φαινόμενο. 

Β5. Η Β δομή είναι πολική γιατί η συνισταμένη διπολική ροπή είναι  μολ ≠ 0 , επομένως 

διαλύεται περισσότερο στο  H2O που είναι πολικός διαλύτης. 

 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. α)           0,02L          0,02L            0,04L  

Ka=10-6     HA     +       NaOH     

    C1          0,2M 

               Δ1 

Δεξ:   

 

 

HA + NaOH  NaA + H2O c1
 . 0,02 = 0,2 . 0,02 ⇒ c1 = 0,2M  HA 

mol  

HA 02,01 C  

NaOH 02,02,0   



 

 

β)                     0,02L               0,01L     0,03L 

                           HA       +  NaOH           

0,2M   0,2M 

        Δ2 

 Άρα: 

2HA NaOH NaA H O    
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Γ2. α)                0,002L            V;        0,02+V 

 B      +       HCl   

0,2M      0,2M    

           Δ3 

Δ3:        

  BHClHClB   

 LVV 02,02,002,02,0   

 

 

 

β)  

     

 M1,0
04,0

004,0

02,002,0
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 BHCl BH Cl    

 0,1M         ;=0,1M 

 OHBH 2   OHB 3  

   XI 0,1-x    x         x 

mol  

HA 0,004mol 

NaΟH 0,002mol 

mol  

B 02,02,0   

HCl V2,0  

Β + HCl  BHCl 
0,004  0,004  - 
-0,004  -0,004  0,004 

 -  -  0,004 
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Γ3.  i. Περιοχή αλλαγής χρωμάτων: 10 - 12 

 ii. Περιοχή αλλαγής χρωμάτων: 5,4 - 7,4 

 iii. Περιοχή αλλαγής χρωμάτων: 2,5 - 4,5 

Υ1: Πρέπει η περιοχή αλλαγής χρώματος  του δείκτη να περιλαμβάνει το pH του 

ισοδύναμου σημείου ή να βρίσκεται στο κατακόρυφο τμήμα της καμπύλης ογκομέτρησης 

 Υπολογίζουμε το  pH στο ισοδύναμο σημείο του διαλύματος  Y1. 

nNaA  = 0,004 mol σε όγκο V=20+20=40mL  →  CNaA  = 0,004/0,04=0,1M  

               NaA  → Na+     +  A- 

               0,1M    0,1M       0,1M 

Το  Na+  δεν αντιδρά με το Η2Ο 

                        Α-   +   Η2O      HA  +   OH- 

ΙΣ                   0,1-x                       x          x 

Κb = 10-8  →  x2/ 0,1-x  = 10-8  → x2 = 10-9 → x= 10-4,5 → pOH =4,5  και pH=9,5 , άρα δείκτης  i. 

Για το διάλυμα Υ2 στο ισοδύναμο σημείο   pH =  4,5 άρα δείκτης  iii. 

 

 

Y2: Άρα (iii) 

Γ4.         V         V        2V 

      HA  +      B    

    0,2M     0,2M 

     x1      x2         Δ4    

Δ4:     

  

 

   

mol  

ΗΑ 0,2V 

Β 0,2V 

HA + B  BH+ + A- 

0,2V  0,2V  -   
-0,2V  -0,2V  +0,2V  +0,2V 

-  -  0,2V  0,2V 



 

 

OHBH 2   OHB 3  
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Άρα:  ίσες C και ίσες Ka-Kb (ουδέτερο) 

Γ5.  Η  θοC  εξώθερμη 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. 
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Δ3. 

α.  
1 1u k  

 2 2 2u k CO  

β.   

    

)(3 S
CaCO   

)(2)( S
COCaO S   

Αρχ.     2     -        - 

Αν/Παρ   -x      x       x 
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To Umax   αντιστοιχεί στη  Χ.Ι.    Η ταχύτητα 
1 1 0,4 / minU k M   

Στη ΧΙ: min/4,021 MUU   
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γ. 

Η αφαίρεση στρέφει την ισορροπία προς τα δεξιά. 

1 1

2 21
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PV n RT
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Έστω ότι η Χ.Ι αποκαθίσταται και πάλι. 

Τότε θα έπρεπε να επαληθεύεται η  
cK   αλλά   2

0,5
0,5

1
cCO M K    

Άρα δεν αποκαθίσταται Χ.Ι 

Άρα η αντίδραση στρέφεται ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ προς δεξιά και αντιδρά το σύνολο του 
3CaCO  

οπότε προκύπτουν  συνολικά  22 COmol . 

Άρα αφαιρέθηκαν  25,15,02 COmol  

 


